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ΘΕΜΑ:  Απάντηση σε αναφορά Βουλευτή 
 

Απαντώντας στην με αρ. 181/13-9-2023 αναφορά που κατατέθηκε στη Βουλή των 
Ελλήνων από τον Βουλευτή κ. Οδ. Κωνσταντινόπουλο με θέμα «Αναζήτηση δομής φιλοξενίας 
για ψυχιατρικό ασθενή», σας πληροφορούμε τα εξής:     

Η διαδικασία μετάβασης Ψυχικά Ασθενών σε Μονάδες Ψυχοκοινωνικής 
Αποκατάστασης, διενεργείται βάσει των διατάξεων της αριθ. Γ3α,β/Γ.Π.οικ.131/04-01-2021 
(ΑΔΑ: 6ΟΘΚ465ΦΥΟ-Ο46) Εγκυκλίου. 

Η παραλαβή και αξιολόγηση του αιτήματος μετακίνησης ασθενή σε Μονάδα 
Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης, έχει εκχωρηθεί στις Υγειονομικές Περιφέρειες της Χώρας. 

Για το σκοπό αυτό έχει συσταθεί  σε κάθε Υγειονομική Περιφέρεια, Επιτροπή 
Διαχείρισης της Μετάβασης. 

Οι επιτροπές απαρτίζονται από επιστήμονες ψυχικής υγείας, με σκοπό την αξιολόγηση 
των αιτημάτων βάσει κριτηρίων και την παραπομπή αυτών στις κατάλληλες δομές.  

   
Ειδικότερα, σύμφωνα με σχετική απάντηση της αρμόδιας 6ης ΥΠΕ, σας γνωρίζουμε ότι:  
Τα οικοτροφεία είναι Μονάδες Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης υψηλού βαθμού 

προστασίας, στα οποία φιλοξενούνται για διαβίωση, θεραπεία και υποστήριξη άτομα με ψυχικές 
διαταραχές με σκοπό να διασφαλιστεί η παραμονή τους στην κοινότητα και η συνέχιση των 
σχέσεων των ατόμων αυτών με τη ζωή και τη δράση της τοπικής κοινωνίας και όχι η 
εσώκλειστη παραμονή τους. 

Η διαδικασία μετάβασης των ασθενών σε Μ.Ψ.Α. εποπτεύεται και συντονίζεται από τις 
Υγειονομικές Περιφέρειες (Υ.ΠΕ.). Για το σκοπό αυτό, σε κάθε Υ.ΠΕ. έχει ορισθεί από το 
Διοικητή ένας Διαχειριστής Κενών Θέσεων. 

Ο Διαχειριστής Κενών Θέσεων μεταξύ άλλων παρακολουθεί τη διαδικασία της 
μετάβασης και είναι διαρκώς ενήμερος για τις θέσεις οι οποίες πρόκειται να καλυφθούν. 

Οι Μονάδες Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης (Οικοτροφεία, Ξενώνες, Προστατευμένα 
Διαμερίσματα) των Ν.Π.Δ.Δ & Ν.Π.Ι.Δ. μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα αποστέλλουν τα στοιχεία 
για τις υφιστάμενες κενές θέσεις καθώς και τα στοιχεία επικοινωνίας των Επιστημονικά 
Υπευθύνων τους (τηλ, email) το αργότερο έως την 10η ημέρα του επόμενου μήνα από τον μήνα 
αναφοράς, στη Διεύθυνση Ψυχικής Υγείας του ΥΥ, στην ηλεκτρονική διεύθυνση 
“dipsy@moh.gov.gr”, καθώς και στον Διαχειριστή Κενών Θέσεων της εκάστοτε ΥΠΕ. 

Οι Επιτροπές Διαχείρισης της Μετάβασης, συνεδριάζουν δύο φορές το μήνα, 
αξιολογούν τα αιτήματα βάσει κριτηρίων εντός 15 ημερών και αποφασίζουν για τη μετάβαση 
των ασθενών σε κατάλληλη Μ.Ψ.Α., κοινοποιώντας τις αποφάσεις τους στους εμπλεκομένους 
φορείς. Εφόσον το αίτημα εγκριθεί και υφίσταται διαθέσιμη κενή θέση ενημερώνονται όλοι οι 
εμπλεκόμενοι φορείς, προκειμένου να ολοκληρωθούν οι απαιτούμενες διαδικασίες το 
συντομότερο δυνατό.  

Στην περίπτωση που δεν υφίσταται διαθέσιμη κενή θέση το αίτημα τίθεται σε λίστα 
προτεραιότητας και επανεξετάζεται σε επόμενη ή επόμενες συνεδριάσεις από την Επιτροπή. Η 
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ολοκλήρωση όμως της μετάβασης εξαρτάται, όπως είναι κατανοητό, από την 
διαθεσιμότητα κενών θέσεων σε Μ.Ψ.Α.  

Τα κριτήρια τα οποία λαμβάνονται υπόψη, μεταξύ άλλων, για την μετάβαση ασθενών σε 
Μονάδες Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης είναι τα εξής: 

 Ο χρόνος νοσηλείας σε ψυχιατρικό τμήμα/κλινική.  

 Η διασφάλιση της θεραπευτικής συνέχειας, όπου αυτό είναι εφικτό, εντός του ιδίου 
Τομέα.  

 Ο βαθμός λειτουργικότητας του ασθενή (χαμηλή, μέση, υψηλή). 

 Κοινωνικά κριτήρια (διαθέσιμο εισόδημα, ύπαρξη υποστηρικτικού οικογενειακού 
περιβάλλοντος/οικείων προσώπων).  

 Η εντοπιότητα ή/και η ύπαρξη οικείων του ασθενή στον τόπο που εδρεύει η Μ.Ψ.Α. 

 Ο χρόνος που έχει μεσολαβήσει από την υποβολή του αιτήματος.  

 Ο τύπος της Μονάδας Ψυχικής Υγείας.  
 

Με το υπ’ αριθμ. ΕΜΠ.4864/09-09-2022 (ΕΜΠ.1201/09-09-2022) έγγραφο της 2ης 
Υγειονομικής Περιφέρειας Πειραιώς και Αιγαίου διαβιβάστηκε στην υπηρεσία μας αίτημα 
εισαγωγής του ασθενή Σ.Η. του Π. από την Β’ Ψυχιατρική Κλινική του ΠΓΝ «ΑΤΤΙΚΟΝ». 

Το αίτημα παρελήφθη από τον Διαχειριστή Κενών Θέσεων της 6ης ΥΠΕ στις 13-09-2022 
και εξετάστηκε, χωρίς καμία καθυστέρηση, από την Επιτροπή Διαχείρισης της Μετάβασης 
Ψυχικά Ασθενών 6ης Υ.ΠΕ. στην πρώτη, μετά την παραλαβή του φακέλου, συνεδρίαση (12η 
Συνεδρίαση/2022) η οποία πραγματοποιήθηκε στις 10/10/2022, όπου και το αίτημα εγκρίθηκε 
και τέθηκε σε λίστα προτεραιότητας λόγω έλλειψης κενών θέσεων.  

Η απόφαση της επιτροπής γνωστοποιήθηκε στη 2η Υγειονομική Περιφέρεια Πειραιώς 
και Αιγαίου, με το υπ’ αρίθμ. πρωτ. ΕΜΠ.1201/17-10-2022 έγγραφο της 6ης ΥΠΕ, το οποίο 
διαβιβάστηκε με το από 18/10/2022 ηλεκτρονικό ταχυδρομείο . 

Στα όρια της Πελοποννήσου (συμπεριλαμβανομένων των Π.Ε. Αχαΐας και Ηλείας) 
λειτουργούν πέντε (5) Οικοτροφεία Α1.  

Από την ημερομηνία παραλαβής του αναφερομένου αιτήματος μέχρι τον Αύγουστο 
2023 κενώθηκαν πέντε (5) θέσεις στην περιοχή της Πελοποννήσου. 

Σύμφωνα με τα τηρούμενα στην υπηρεσία αρχεία, προκύπτει ότι βρίσκονται σε λίστα 
προτεραιότητας και εκκρεμούν για μετάβαση σε Οικοτροφείο Α1, κατ’ έτος: 
 

 2020-Πέντε (5) αιτήματα τα οποία αφορούν την Πελοπόννησο. 

 2021-Δώδεκα (12) από τα οποία τα οκτώ (8) αφορούν την Πελοπόννησο. 

 2022-Είκοσι Πέντε (25) από τα οποία τα δεκαπέντε (15) αφορούν την Πελοπόννησο. 
 
Όπως γίνεται κατανοητό δεν πρόκειται περί απλής γραφειοκρατικής διαδικασίας αλλά 

μιας δυναμικής, η οποία εξαρτάται από τη ροή αιτημάτων, την ύπαρξη ή όχι διαθέσιμων θέσεων 
σε συγκεκριμένη περιοχή αλλά και από την επιστημονική εκτίμηση της Επιτροπής. 
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